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lire dì più di quan to hanno i mozzi, che 
sono incar icat i della pulizia. Questo t r a t t a -
mento, pa ragona to con quello f a t t o ai co-
mandan t i in seconda della navigazione di 
S ta to , che hanno st ipendi mi r imi di due-
cento lire, costituisce una grande ingiu-
stizia 

Discutendosi l 'u l t ima legge sulle ferrovie, 
presentai in meri to un emendamento , ed il 
ministro s ' impegnò di migliorare le condi-
zioni di t u t t o il personale ; ora io domando 
che si modifichi subi to questo s t a to di cose 
che si rende asso lu tamente impossibile. 

P rovveda il Governo motu proprio, p r ima 
che sia incalzato da eventi che certo non 
accrescono prestigio alle ist i tuzioni. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
dell 'onorevole Alfredo Baccelli, al ministro 
dei lavori pubblici , « per conoscere le ragioni 
del grave r i t a rdo che si f r a p p o n e nel prov-
vedere al regime delle acque del Tevere 
presso Ponzano ». 

L'onorevole sottosegretario di S t a to per 
i lavori pubblici ha facoltà di r ispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pabblici. I l p roget to per la sistema-
zione del Tevere presso Ponzano è già s ta to 
reda t to . Su di esso lo Sta to richiese il pa-
rere del Consiglio superiore dei lavori pub-
bli ci, e l ' o t t enne favorevole. 

Ora non resta che da chiedere il parere 
del Consiglio di S t a t o ; e i m m e d i a t a m e n t e 
dopo disporre per l 'esecuzione dei lavori, 
ciò che sarà fa t to regolarmente. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Alfredo Bac-
cell i ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

B A C C E L L I A L F R E D O . Da lungo tem-
po l 'amminis t razione comunale di Ponzano, 
anche per mio mezzo, fece sollecitazioni 
perchè si provvedesse al regime delle ac-
que del Tevere in quel luogo. 

La corrente del fiume a monte del porto 
di Ponzano ha corroso così le proprietà pri-
va te che in alcuni luoghi è penet ra ta per 
dieci metri entro ter ra e minaccia la s t rada 
pubbl ica . A valle del por to ì lavori eseguiti 
dal Genio civile corrono grave pericolo. Può 
avvenire un m u t a m e n t o dell 'alveo del fiu-
me con gravissimo danno delle p ropr ie tà 
p r iva te . 

Io d u n q u e p rendo a t t o volent ier i delle 
dichiarazioni dell 'onorevole sot tosegretar io 
di S ta to per lo stralcio del proget to; ma lo 
esorto v ivamente a vincere al più presto 
le fo rmal i tà burocra t i che necessarie, affin-
chè i lavori siano dat i in appa l t o . Chè, se 
si r i tarderà, i danni saranno gravissimi ed 

allora occorreranno spese ingent i per r ipa-
rarli . (Approvazioni ) 

P R E S I D E N T E . Segue 1' interrogazione 
del l 'onorevole Canepa ai minis tr i dei lavori 
pubhlici e del l 'agricol tura, indust r ia e com-
mercio, « per sapere se agli operai deside-
rosi di vis i tare per ragioni di is t ruzione le 
esposizioni di Torino e di Roma sa ranno 
concesse agevolazioni più serie e pra t iche 
che non siano le r iduzioni finora offerte al 
pubblico il quale non può usu f ru i rne se non 
si t r o v a in condizioni agia te ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

D E SETA, sottosegretario eli Stato per i 
lavori pubblici. Non posso che r ipetere al-
l 'onorevole Canepa quan to dissi ieri all 'ono-
revole Maggiorino Ferrar is , cioè quan to mi 
h a dichiara to in proposi to il d i re t tore ge-
nerale delle ferrovie di S ta to . Quest i assi-
cura che, i nd ipenden temen te dalle facil i ta-
zioni che sono in vigore per i viaggi alle t r e 
c i t tà sede di esposizione, l 'Amminis t raz ione 
ferroviar ia organizzerà, nei mesi di luglio e 
di agosto, t reni speciali da de te rmina te lo-
cali tà verso i centr i delle esposizioni stesse 
col ribasso del 75 per cento previo l 'acqui-
sto di u n a tessera di lire 1.25. 

Questi t r en i cost i tu i ranno una nuova fa-
cilitazione per i viaggiatori meno abbienti ; 
della quale si cercherà di far approf i t t a re 
gli operai più l a rgamente che sarà possibile 
is t i tuendo anche speciali bigliett i di a n d a t a 
e r i torno da e per le stazioni non s i tua te 
sull ' i t inerario dei t reni speciali. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per l 'agricoltura, indus t r i a e 
commercio ha facol tà di par lare . 

CAPALDO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Per la 
pa r te che d i r e t t a m e n t e lo r iguarda , il Mi-
nistero di agricol tura non ha manca to di 
in te rpor re buoni uffici presso i Comita t i 
esecutivi delle due grandi esposizioni di To-
rino e di Roma , perchè siano concesse agli 
operai o alle comit ive di operai le maggiori 
possibili agevolazioni, per visi tare l 'esposi-
zioni medesime. Da notizie pervenute al 
Ministero, r isulta che i de t t i Comitat i ac 
coglieranno con molto buon volere questo 
desiderio. A Torino si è cost i tui to un Co-
m i t a t o speciale per ques te agevolazioni e 
si è del iberato anche un ribasso del 50 per 
cento sul prezzo di accesso alla esposizione. 
Ho fiducia che anche a R o m a sarà f a t t o il 
medesimo t r a t t a m e n t o . 

Ma nel rivolgersi al Ministero di agri-
col tura, forse l 'onorevole Canepa ha voluto 


